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第一章 企业战略与经营决策

【单选题】

长森公司是一家从事智能化产品研发和生产的高科技公司，最初的产品是智能手机。近两年来，公司业务范

围扩展到智能家电和智能机器人制造等领域，长森公司的发展战略类型属于（ ）。

A.同心型多元化 B.非相关多元化

C.水平多元化 D.垂直多元化

网校答案：A

网校解析：本题考查相关多元化战略。

水平多元化 在同一专业范围内进行多种经营，如汽车制造厂生产轿车、卡车和摩托车等不同类型的车辆

垂直多元化 企业沿产业价值链或企业价值链延伸经营领域，如某钢铁企业向采矿业或轧钢装备业延伸。

同心型多元化 以市场或技术为核心的多元化，如一家生产电视机的企业，以“家电市场”为核心生产电冰

箱、洗衣机；造船厂在造船业不景气的情况下承接海洋工程、钢结构加工等。

企业在进行决策时，已知决策方案所需的条件，但每种方案的执行都有可能出现不同的后果，且多种后果的

出现有一定的概率，这种决策方法是（ ）。

A.确定型决策

B.风险型决策

C.不确定型决策

D.追踪决策

网校答案：B

网校解析：

确定型决策：指在稳定可控条件下进行决策，只要满足数学模型的前提条件，模型就能给出特定的结果。

风险型决策：叫统计型决策、随机型决策，是指已知决策方案所需的条件，但每种方案的执行都有可能出现

不同后果，多种后果的出现有一定的概率，即存在着风险。

不确定型决策：指在决策所面临的市场状态难以确定而且各种市场状态发生的概率也无法预测的条件下所做

出的决策。

下列进入国际市场的模式中，由于信息的不对称，不能及时了解和掌握出口国家当地市场需求的是（ ）。

A.贸易进入模式

B.契约进入模式

C.投资进入模式

D.联邦模式

网校答案：A

网校解析：本题考查贸易进入模式。贸易进入模式的局限性在于：由于信息的不对称，不能及时了解和掌握

出口国家当地市场的需求；通过出口商或当地代理商不能彻底贯彻厂家的海外市场战略意图；容易受到高关

税以及贸易保护主义的损害；运输成本偏高，时间较长等。



随着我国互联网的进一步发展，某家电企业研发出互联网家电。这表明该公司注意到了企业经营环境中的（ ）。

A.经济环境 B.政治环境

C.科技环境 D.社会文化环境

网校答案：C

网校解析：本题考查宏观环境分析。科技环境是指企业所在地区或国家的科技水平、科技政策、新产品开发

的能力以及技术发展动向等科技要素的集合。

下列对集中战略的表述错误的是（ ）。

A.集中战略又称为专一化战略

B.其适用于在市场中有特殊需求的顾客存在

C.通过细分市场选择重点顾客可以实施集中战略

D.与成本领先战略的不同是企业围绕整个行业开展生产经营和服务活动

网校答案：D

网校解析：集中战略又称专一化战略，是指企业把其经营活动集中于某一特定的购买群体、产品线的某一部

分或某一地区市场上的战略。

集中战略与成本领先战略和差异化战略的不同是，企业不是围绕整个行业，而是面向某一特定的目标市场开

展生产经营和服务活动。

关于企业价值链，下列说法错误的是（ ）。

A.企业价值链由主体活动和辅助活动构成

B.主体活动是指企业生产经营的实质性活动

C.辅助活动与商品实体的加工流转直接相关

D.主体活动是企业基本的价值增值活动

网校答案：C

网校解析：本题考查价值链分析。主体活动与商品实体的加工流转直接相关，是企业基本的价值增值活动，

又称基本活动。辅助活动是指用以支持主体活动而且内部之间又相互支持的活动。

企业在原来的业务领域里，通过加强对原有产品与市场的开发渗透来寻求企业未来发展机会的一种发展战略

称为（ ）。

A.集中战略 B.密集型成长战略

C.多元化战略 D.一体化战略

网校答案：B

网校解析：本题考查密集型成长战略的概念。密集型成长战略是指企业在原来的业务领域里，通过加强对原

有产品与市场的开发渗透来寻求企业未来发展机会的一种发展战略。

采用 SWOT 分析法进行战略选择时，SO 战略是指（ ）。

A.利用企业优势，利用环境机会

B.利用环境机会，克服企业劣势

C.利用企业优势，避免环境威胁

D.克服企业劣势，避免环境威胁

网校答案：A

网校解析：

S：Strength（优势）

W：Weakness（劣势）

O：Opportunity（机会）

T：Threat（威胁）

SO 战略是使用优势，利用机会。



下列不属于核心竞争力特征的是（ ）。

A.价值性

B.灵活性

C.难以复制性

D.难以转移性

网校答案：B

网校解析：本题考查企业核心竞争力分析。企业核心竞争力的特征主要体现在以下六个方面：价值性、异质

性、延展性、持久性、难以转移性和难以复制性。

经营决策分为确定型决策、风险型决策和不确定型决策的依据是（ ）。

A.决策影响的时间长短

B.决策的重要性

C.环境因素的可控程度

D.决策目标的层次性

网校答案：C

网校解析：

划分依据 类型

从决策影响的时间长短分类
长期决策

短期决策

从决策的重要性分类

企业总体层经营决策

业务层经营决策

职能层经营决策

从环境因素的可控程度分类

确定型决策

风险型决策

不确定型决策

从决策目标的层次性分类
单目标决策

多目标决策

下列企业经营决策的要素中，（ ）的确立是科学决策的起点，为决策指明了方向，为选择行动方案提供了

衡量标准，也为决策实施的控制提供了依据。

A.决策者

B.决策目标

C.决策条件

D.决策方案

网校答案：B

网校解析：本题考查企业经营决策的要素。决策目标的确立是科学决策的起点，为决策指明了方向，为选择

行动方案提供了衡量标准，也为决策实施的控制提供了依据。

当企业过去的经营相当成功，而且企业内外环境没有重大变化，并且企业并不存在重大的经营问题或隐患时，

一般采取的战略是（ ）。

A.无变化战略

B.维持利润战略

C.暂停战略

D.谨慎实施战略

网校答案：A

网校解析：本题考查企业稳定战略。采取无变化战略的企业一般具有两个条件：一是企业过去的经营相当成



功，并且企业内外部环境没有重大变化；二是企业并不存在重大经营问题或隐患，因而企业没有必要进行战

略调整。

无变化战略 企业的战略目标、战略方向、战略规划等基本保持不变

维持利润战略
这种战略注重短期效果而忽略长期利益，根本意图是渡过暂时性的难关。一般在经

济形势不景气时采用。

暂停战略
企业在一段较长时间的快速发展后，有可能会遇到一些问题使得效率下降，此时可

采用暂停战略，休养生息，

谨慎实施战略
如果企业外部环境中的某一重要因素变化趋势不明显，又难以预测，则要放缓相应

的战略方案的实施进度，根据情况的变化谨慎实施或调整战略规划和步骤。

某家电企业为了更好的满足顾客需求，积极实施研究与开发战略，增加资金的投入，加大研究与开发力度。

从企业战略层次分析，该企业的此项战略属于（ ）。

A.企业总体战略

B.企业业务战略

C.企业竞争战略

D.企业职能战略

网校答案：D

网校解析：本题考查企业战略的层次。企业战略一般分为企业总体战略、企业业务战略和企业职能战略三个

层次。企业职能战略是为实现企业总体战略目标而对企业内部的各项关键的职能活动做出的统筹安排，是为

贯彻、 实施和支持总体战略与业务战略而在特定的职能领域内所制定的实施战略，包括生产制造战略、市场

营销战略、 财务管理战略、人力资源管理战略和研究与开发战略等。

企业战略实施模式中，企业管理者考虑的是如何制定一个最佳战略的是（ ）。

A.指挥型

B.变革型

C.增长型

D.合作型

网校答案：A

网校解析：本题考查企业战略实施的模式。指挥型模式的特点在于企业高层领导考虑的是如何制定一个最佳

战略。

企业战略制定的第一步是（ ）。

A.确实企业愿景、使命与战略目标

B.评价和选择战略方案

C.分析外部环境，评估自身的能力

D.准备战略方案

网校答案：A

网校解析：本题考查企业战略的制定。企业战略制定的第一步是确实企业愿景、使命与战略目标。

某企业在战略控制过程中，注意掌握控制时机、选择恰当的时间进行战略修正，尽可能避免在不该修正时进

行修正或在需要纠正时没有及时纠正，这体现了战略控制的（ ）原则。

A.确保目标



B.适度控制

C.适应性

D.适时控制

网校答案：D

网校解析：本题考查战略控制的原则。适时控制原则：控制要掌握适当时机、选择适当的契机进行战略修正，

要尽可能避免在不该修正时采取行动或者在需要修正时没有及时采取行动。

企业可以把自己所面临的机会与威胁汇总，明确企业自身对外部环境和竞争做出的反应是积极有效的，还是

消极无效的，这种战略分析方法称为（ ）。

A.杜邦分析法

B.平衡计分卡

C.内部因素评价矩阵

D.外部因素评价矩阵

网校答案：D

网校解析：本题考查外部因素评价矩阵。通过外部因素评价矩阵，企业可以把自己所面临的机会与威胁汇总，

明确企业自身对外部环境和竞争做出的反应是积极有效的，还是消极无效的。

波特的“五力模型”主要是用于企业战略分析中的（ ）。

A.宏观环境分析

B.一般环境分析

C.行业环境分析

D.内部环境分析

网校答案：C

网校解析：本题考查行业竞争结构分析。行业环境分析包括行业生命周期分析、行业竞争结构分析和战略群

体 分析。著名战略管理学家迈克尔·波特教授提出的“五力模型”分析法是分析行业结构的重要工具。

某行业的市场趋于饱和，内部竞争异常激烈，许多小企业逐步被淘汰，行业由分散走向集中，按照行业生命

周期理论，该行业处于（ ）。

A.形成期

B.成长期

C.成熟期

D.衰退期

网校答案：C

网校解析：本题考查行业生命周期分析。进入成熟期后，一方面，行业的市场已趋于饱和，销售额已难以增

长，在此阶段的后期甚至会开始下降；另一方面，行业内部竞争异常激烈，企业间的合并、兼并大量出现，

许多小企业退出，于是行业由分散走向集中，往往只留下少量的大企业。

下列关于杜邦分析法的表述错误的是（ ）。

A.杜邦分析法是基于财务指标的战略控制方法

B.杜邦分析法最显著的特点是将若干个用以评价企业经营效率和财务状况的比率按其内在联系有机地结合起

来， 形成一个完整的指标体系

C.杜邦分析法特别适用于大批量生产企业

D.杜邦分析法可以对企业的战略实施情况进行财务控制

网校答案：C

网校解析：本题考查杜邦分析法。杜邦分析法特别适用于产品多样化的大企业，所以选项 C错误。

一般多见于高新技术企业的契约式战略联盟是（ ）。

A.技术开发与研究联盟



B.营销联盟

C.产业协调联盟

D.产品联盟

网校答案：C

网校解析：本题考查契约式战略联盟。产业协调联盟的联盟成员建立全面协调和分工的产业联盟体系，避免

恶性竞争和资源浪费，一般多见于高新技术企业。

商业模式中，（ ）是企业洞悉客户需求，发现市场潜在的盈利点。

A.价值发现

B.价值生成

C.价值匹配

D.价值获取

网校答案：A

网校解析：本题考查商业模式。价值发现是企业洞悉客户需求，发现市场潜在的盈利点。

【多选题】

下列关于定性决策方法中哥顿法的表述正确的有（ ）。

A.其特点是不让会议成员直接讨论问题本身

B.其难点在于主持者如何引导

C.其与德尔菲法类似

D.又称提喻法，该法由美国学者哥顿发明

E.其优点是将问题抽象化，有利于减少束缚、产生创造性想法

网校答案：ABDE

网校解析：本题考查定性决策方法。选项 C 错误，哥顿法虽然与头脑风暴法类似，但区别也较为明显。

下列属于密集型成长战略的有（ ）。

A.市场渗透战略

B.市场开发战略

C.股权式战略

D.契约式战略

E.新产品开发战略

网校答案：ABE

网校解析：本题考查密集型成长战略的类型。一般来说，密集型成长战略主要有市场渗透战略、市场开发战

略 和新产品开发战略。选项 CD 属于战略联盟的类型。

下列关于杜邦分析法的表述正确的有（ ）。

A.杜邦分析法是基于质量指标的战略控制方法

B.杜邦分析法可以对企业的战略实施情况进行财务控制

C.杜邦分析法特别适用于产品多样化的大企业

D.杜邦分析法最显著的特点是将若干个用以评价企业经营效率和财务状况的比例按其内在联系有机地结合起

来， 形成一个完整的指标体系

E.杜邦分析法可使财务比率分析的层次更清晰、条理更突出

网校答案：BCDE

网校解析：本题考查杜邦分析法。选项 A错误，杜邦分析法是基于财务指标的战略控制方法。

下列选项属于商业价值主要表现内容的有（ ）。

A.价值占有

B.价值发现



C.价值匹配

D.价值获取

E.价值共享

网校答案：BCD

网校解析：本题考查商业模式。商业模式表达了企业价值活动的核心逻辑，具体表现为价值发现、价值匹配、

价值获取三个方面。


